
БРОЈ 50. ЦЕТИЊЕ, СУБОТА 13. ДЕЦЕМБРА 1908. ГОД.

ИЗЛАЗИ СРИЈЕДОМ И СУБОТОМ.
Иијена: за Ирну Гору на годину 10 круна. на по 

године 5 круна; ван земље 15 фрзнака у злату.
Уређује: ОДБОР

Адреса: „Цетињски Вјесник" Петиње: Ас!ге$$е: 
..1е Соигпег — Сспјцпе (Моп(еп^го)

Поједини број 10 пара.

ГОДИНА I

Цетиње, 13. децембра
Русија је одговорила Аустро- 

Угарској на ноту, којом је тражила 
да сс питање Босне и Херцеговине 
претресе прије конференције. и то 
од кабинета до кабинета, а на кон- 
ференцију да се дође са свршеним 
споразумом.

Неки у томе гледаЈу повлачење 
барона Ерентала, други ново лу- 
кавство, којим иде на то да силе, 
досад једнодушне, поцијепа, обс- 
ћавши свакој по иску компензацију 
на рачун 'Гурске. Трсћи налазе. да 
је тај најновији корак његов замка 
да своје противнике ухвати и прода 
Високом Девлету у Цариграду. Јер 
преговори ће се водити писмено, 
и ту се може лако омаћи која ри- 
јеч или који услов, што ће барон 
Ерснтал по скупс новце моћи иро- 
дати 11орти и тим створити интри- 
гу и раздор.

Код Аустрије се све може прег- 
поставити, само није могућно узе- 
ги, да ће силе, које с њом буду 
преговаралс, деликатнија питања 
третирати ка хартији.

Скоро сви сс слажу у томе, да, 
ма каква лукавства извиривала из 
овога корака Еренталовог, тај ко- 
рак несумњиво јс корак уназад. 
Ерентал се повлачи. и ако упорно. 
Он даклс попушта.

С почетка је говорио да од сила 
потписница Берлинскога Уговора он 
нетражи признање анексије. Царева 
писма, послата државним поглава- 
рима, имала су за циљ само да 
ноткфикују свршени чин, и ту да 
буде тачка.

Кад су се силе узбуниле и за- 
тражилс конфсренцију, изнио је миш- 
љење да пристаје на конференцију, 
али не допушта расправљање пи- 
тања о анексији. Силе имају про- 
сто да узму на конференцији свр- 
шени чин анексије на повољно зна- 
ње и да се разиђу.

Кад је и ту наишао на отпор но- 
пустио је још мало и послао је но- 
ту у Петроград, да допушта ра- 
справљање спорнога питања, али 
са сваком силом понаособно, од 
кабинета до кабинета, како би се 
на конференцнју дошло с готовим 
споразу мом.

'Го је била пошљедња нота. На 
њу је сад Изволдки одговорио и, 
како се чује, пристао је на приједлог.

Из овога летимичног пријегледа 
види се, да се барон Ерентал по- 
влачи врло опрезно. 11овукао се у 
нитању формалности, а задржаво је 
сушгину својих погледа на ствар 
у потпуној првобитној цјслини. О 
њој сс још никако није изразио. 
Муђу тим кад сс узме у обзир да 
су н.е.му погодбс противне стране 
познате, онда попуштан.е у форми 
може имати смисла само кад је ри- 
јешен да попусти и у суштиин. Јер 
иашто нреговори ако није ријсшсн 
да изиђс у сусрст захтјевима про- 
тнвннх сила?

Кад јс одлучно стајао на гледи- 
шту. да силс имају само да узму 
анексију на знан.с; и кад јс доцније, 
пристајући на конференнију, ставио 
услов, да ћс на њу доћи само ако 
силе о питању не дискутују, него 
свршени чин благослове, није се у 
штамни аустриској, угарској и ње- 
мачкој чуо ни један глас, који би 
ма какве уступке наговјешћавао. 
Међутим данас ничу вијести као 
печурке, по којима је ријешсње 
спорнога шпањамогућно и друкчије 
но што је барон Ерентал у првој 
ватри желио. Сад сс већ ширим 
срцсм говори о компензацијама, 
које би сс од Боснс и Херцегови- 
нс дале Србији и Црној Гори, па 
шта више вентилишс се и питање 
о аутономији, само под аустриским 
суверсиством и с једним њеним 
принцем као вице-краљем на челу. 
Од Босне и Херцсговине сгворила 
би се трећа мала словенска држа- 
ва на Балкану.

Практичну страну тога питања 
остављамо за сада на страну. па 
се ограничавамо на н.егок значај 
као знамсњс окрста на боље, којп 
сс нечујно и.љршио \ расположењ) 
.-.јеродавнмх факк»ра а\стро-угар- 
ске моиархије Нећемо да ппта.мо 
ни докле је тај обрг огишао, до- 
ста нам је Ш1о може.мо констато- 

вати, да је он данас несумњив по- 
зитиван факт и да с тим фактом 
од сад смијемо рачунати. 1Јаравно 
окрет се тај вјсшто крије, јер ина- 
чс би се сматрао као признање 
слабости и опда би сс, тако слутс 
у Бечу, енергичније навалило да 
се што већс концеснје ишчупају.

Извољски је такођер веома оп- 
резно изишао у сусрет Не даље 
него што приједлог гласи. Пристао 
је на савјетовање од кабинета до 
кабинета, али је прећутно остао 
при раније датим погодбама, које 
у осталом нијесу ни мало биле де- 
финитивне. Постигнут је споразум 
за сада само у начину споразуми- 
јевања. Сад тек долазе на ред по- 
годбе.

Ако је барон Ерентал ишао на 
то, да споразумне силс разједини, 
бацивши мсђу њих златну јабуку 
раздора, сад му је прилика да се 
увјери, колико јс правилно или не- 
правилно цијенио ситуацију. По 
досадањему судећи нема изгледа 
да ће успјети, јер силе (Енглеска, 
Русија, Француска и Италија) већ 
су се споразумјеле и сад ће тешко 
ићи да их Ерентал разбије. Њихов 
споразум види се и из тога, што Ру- 
сија прима услове мјесто свих сно- 
разумних сила и у пмс њнхово 
одговара. Ма какве приједлоге чини- 
ла Аустрија појсдинима, онп ће их 
договорно ријешавати и истовјетно 
одговарати. Ствар ће трајатп мало 
дуже, али зато безбјсднпје.

И још једна добра страна ова- 
кога начина споразумнјсвања пма. 
Можда је то и најважнији моменат 

тога начпна. То је. да ће на овај 
пачин Аустрија моћи попуштати а 
да њен углед у свијету не постра- 
да. Иза кулиса много што-шта би- 
ва што се не би допустило да бу- 
де јавно. Сакривено од урокљивих 
очију свијета. попустљивост може 
сс тумачити као акт мудрости, ми- 
ррљубивости и каваљерства, док 
узмицање корак по корак испред 
навале моћних противника пред 
очмма цијелога свијета постало би 
брука.

Ми немамо ништа противу тога 
да сусједна монархија очува свој 
углед. Ми смо и сами зато да јој 
се подигне златан мост за усту- 
пање.

Само једно никако нећемо одо- 
брити: да Босна и Херцеговина 
остану у н>еним рукама. Сгојимо и 
остаћемо на гледишту. да ми Сло- 
веАи немамо апсолутно иикакведу- 

говс да плаћамо Нијемцима и њи- 
ховим династијама. Аустро-Угарска 
апсолутно никаква права нема на 
словенске земље и народе, и ми 
нн по коју цијену нећсмо допу- 
стиги да она и у овоме вијеку ро- 
б1*  словенска племена. нарочито 
српска Словенство. овако много- 
бројно и силно, дало би врло ло- 
шу свјелоџбу о својој свијести ако 

би .1опусти;к), ла јсдна по превас- 
хо/.ству њемачка држава забада и 
дал.с канџе у његово тијело и да 
га кида.

Ово гледиште дијсли цио руски 
народ. сви слободни Словени ван 
Русије, сви Словени под разним 
јармима, па разумијесе и Извољскн, 
ком је нровиђење досудило да го- 
вори данас у имс свију нас и да 
историју Словенства свија за овај 
мах као матицу око свога имсна.

Ми морамо сви сложно противу 
оних, који пружају руке да нас 
робе.

Тријализам
Уналријед изјавл»ујемо, да јс ово 

једна шупља гема. Говорити о њој, 
илн писати, значи дангубити. 11а 
инак и једно и друго потребно је 
у овој прилици чинити. Има залуд- 
ница код којих морате застати и 
забавити се.

Код ове тсме нарочито. То за 
го, што је она елемснтарном сна- 
гом избила на површину у аустро- 
угарској монархији, и што нријети 
да у нечастиве кругове увуче и 
судбину наших земаља, Босне и 
Херцеговине.

Хоће тријализам. Досад је по- 
стојао дуализам, састављен из Цис 

и Транслитаве. У једној поло- 
вини господарили су Нијемци, у 
другој Мађари. Сад неки налазе 
да треба то двојство претворити \ 
тројство, у тријализаи, у ком ће 
трсћи члан бити самоуправпа југо- 
словенска Краљевина с бечкнм ће- 
сарем као краљем на челу. састав- 
л.ена из данашњс Бачошше (Хр- 
ватске и Славоније), Дал.мације. 
Босне, Хсрцеговнне и Баната.

Хрватски родол.уби нс иду тако 
далско. Они се задово.љавају са 

присаједињењем Босне и Херцего- 
впне Бановини.

У томе смислу говорио је у ца- 
ревинскоме вијећу принц Алојс 
Лихтенштајн, једаи од вођа хриш- 
ћаиских соиијалиста. За њим и не- 
колико Хрвата, мсђу којим се на- 
рочито истакао Лагиња.

Зна се да је странка хришћаи- 
скијех социјалиста уз политнку ха- 
бзбуршке династије. Принц Лих- 
тенштајн је повјереник ирестолона- 
шљедника. I Бсгов говор у корист 
Хрвата, а на уштрб претензија Ма- 
ђара, спада у знаменнтс рИЈетко- 
сти и казује много. Осим теоријске 
он има и практпчне вриједности. 
Мн се нећемо трудити да ту ври- 
једност до иодробности исиитујсмо. 
али морамо рећи. да теоријска сгра- 
на одговара интимним жел>ама беч- 
ких мјеродавних кругова. који су, 
види се, постали убеђени, да се мо- 
нархија из дуалпзма мора пресе- 
Јшти у тријализам. 11рактична пак 
страна има за циљ да нодстакне 
Хрвате и коалиране Србе на јачу 
акцију у томе правцу. да ако го 
тамо некад уроди зрелим и једрим 
плодом.

Сасвим је искључена могућност 
да до трнјализма дође ускоро. Сад 
се тек сије идеја. а она треба да 
проклија, да растс и да зри. I !а 
њој треба ;».а ради стално српско- 
хрвагска коалкција.

Т<> јс. за овај \\ах. Еридина злат- 
на јабука, бачена између Србо- 
Хрвата и Мађара. Зашто? У оп- 
ште на што тријализам?

Одговор је лак за опога који 
познајс нрилике аустро-угарске.

Живот угарскс половннс .монар- 
хијс иде главним током својим ка 
циљу отцјсшвсња од Аустрије у 
једну пезависну државу. Го јс са 
свим јасно и видљико. Све мађар- 
ске странкс носс у души ту тајну, 
и једна јс мањс, друга више изно- 
си на видик. Борба измсђу Аус- 
трије и Угарске траје већ децсни- 
јама, нс свршава се. и неће се свр- 
шити све док Мађари не постигну 
што желе. Сваком приликом ма- 
ђарски државпиии задобивају на 
силу једну по једну концесију од 
Аустрије, и са сваком концесијом 
ближе су своме крајњем цил»у. И 
ову неприлику монархије, у коју је 
запала авантуром барона Ерен- 
гала, хоће да искористе и да 
што могу више ишчупају ил руку 
бечкога ћесара. Беч, немајући куд 
ни камо, мора им попуштати.

Али хоћс и он да се користи. 
Неће да попушта балава. Видећи 
да ће Угарска нарасти Аустрији 
у скоро више главе, хоће да се за 
тај случај обезбје.чи. Обезбједу ту 
налазе бечки државници у трија- 
лизму. Помоћу једне вјерне југосло- 
венске самоуправне Крал.свине ми- 
сле лржати Мађаре у зангу, евеп- 
туално и оружјем у руци покорити 
нх. И иначе је створена крилата 
ријеч: Аусгрија мора сваких сто го- 
дина по једанпут и на ново покора- 
ваги Угарску. И покоравала јује, али 
сад су Мађари толико набујали, 
да их тако лако сама .Аустрија пе 
може савладати. При томе и ј\го- 
словенп су постали друкчији, но 
што су бпли 48. годинепрошлога вн - 
јека. Па и Руси друкчпји но исте 
те годинс, кад су их спасава.ти. 
Да би задобили савезника трсба 
ујединити под аустриски скпнтар 
Јужнс Словене и на тај начин на- 



чинити их јакима. Први корак ка 
тријализму треба да је присајсди- 
њење Босне и Херцсговине Баио- 
виии. Да би се 10 извршило без 
шкринања склонили су се да учине 
Мађарима нове концесије, да их 
тако рећи поткуие.

Ето у развијеноме фронту цијела 
игра која сс сад \ Аусгрији п У- 
гарској заиграва. 11ланови н циље- 
ви бечкс политике јасни су. И да 
је до бсчке господе, работа би 
била сјутра готова. Али ту су и 
Мађари. Без њих се то не може 
сврпЈити. Мађари пак јасно увиђају 
на шта се циља, и ометају. Знају 
0Н11 ВрЛО ДОбрО 11ЈТ0 би по њих 
значио тријализам. Прије свега 
једна самоуправна југословенска 
Краљевииа отцијепила би Угарску 
конач.чо од мора, друго она би 
висила над њиховијем главама као 
Дамоклов мач. Ни једно ни друго 
Мађари не^е да допустс, и у томе 
је она силна кочница, која трија- 
лизам баца у далеку булућност и 
која чини, да је та те.ма за данас 
чиста залудница. Добро јс било о 
н.ој проговорити само за то, да 
свијет. добро неупућен у овим 
питањима, сазна како стоји ствар. 
Има дакле само акадсмске вријед- 
носги. 111то је питање већ сад пз- 
бачепо на површину, држимо да 
нашим интересима нсће шкодити 
Да су ночекали, имала би грабљи- 
ва моиархија мање главобоље и 
унутрашњих трзавица, а то би би- 
ло за нас мање корисно. Овако 
не само што ћс се мобилисати и 
пошљедњи напори супротнмх теж- 
ња мсђу Нијемцнма, Мађарима и 
Србо-Хрватима. него јејасио рече- 
но и Словенима ван Аустро-Угар- 
ске, а нарочито Русима. на шга се 
\ Бечу нде. С тријализмом данаш- 
н.а двојна монархија постала би 
нов.1 моћна словенска држава, која 
бн све нове Словсие нарочито на 
Балк. I Јолуострву, привлачила и вре- 
меномпостала опасантакмац Русији, 
чијиби незадовољни елсментау раз- 
ним згодама нашли у њој јак осло- 
нац, евентуално и уточиште.

Ако Словени не воде политику 
од Петка до Суботе. и од Недјс- 
л>е до Недјеље, они ће морати за- 
пети са свих десет ноката да се 
Босна и Херцеговина ишчупају из 
канџа аустриских и да се тако о- 
сујети њен паклени п.чан. Ако се 
Босна и Херцеговина не могу дати 
Црној Гори и Србији, нека им се 
да аугономпја, али не под вице- 
краље.м каквога Франца Салвато- 
ра. зета ћесара Фрање Јосифа, и 
у опште не под специјалним по-

Листак из психологије рата
Васпитни услови побједг са пснхолошиог гледишта

НАПИС\О
Стсван Ј. 1>адосзвл»свнћ Бднн 

(Наставак) ( II )
(||П1 <• к>га нхају са.чо једап пачпп да <т у 

р:<1ној 11пд<|Гн1оггп икбарабаре <• пародпма ја- 
ких жнпаца а п> ј<», као што смо јнч.-ли. 
рл.п|||||«*'|  духа духовне епсргије. морала. по 
пога. глпкол.убл.а. родо.иуб.иа игд. н здрап- 
л.а. ('амо хонпа епергпја кадра је угуппгги 
11.1Н умнригн иогргее а.нваца, па г тли и 
страх.

11р ма гоме нама пе остајв ппина друго 
него да «-е у гом прапцу развпјачо. Гуд.ч 
каг унућује га.ма природа иашега бнћ.ч, ||рр- 
ча гкојпм перв1П1.м .(игнозипијама српскп па- 
ро( чоже \ћи у ут.чк.чику ратие способпости 
с другим народпма с.чмо разкнћем духп п 
ц.ггоке <,ш,ргпЈ1'

Г.|.ш||ће п.чк н епе|1гија дух.ч \с.|оп.(.аш1ју 
о<||.чн.<1!11\. ј?р само \ оф.чпзпвп могу о<тац| 
го шго су. де«|>анзпвп је опгргпја сп\кш.ч. 
.1 1Н‘р1И1.ч осјетл.ппост слплаћуј«’ је С.ЧС1ШМ и 
пораз је до 1!<1.|.ч готов већ у еа.мом факгу 
,|рфан.<ипе. Најбо.ка је одпрап.ч удар.чц. .Мп 
Д.1К.10 мор.чмо папријс.т рч.шпћсм р.чгппчког 
ипголркг.ч и еп<‘рги!о духа у мпру. и офап 
зпвом у р.пу. Тако пас је опррдијеллл.ч сама 

лрирода.

кровитељсгвом Аустро-Угарске. нс- 
го под влашћу све Европе са гу- 
бсрнатором који мора бити Словен. 
Доста с\ Словени сматрани као 
нижа раса, над којима мора госпо- 
даритп увијек по какав Нијс.мац, 
или у опште странац нссловенске 
крви.

Писмо из Пљеваља
— од нашег нарочитог дописника

Пљевље, 5. децембра

Док по Босни и Херцеговини Аустрија 
гомила силну своју војску. дотле се на 
граници утврђујс и свима сила.ма насто- 
јава. да јој иосаде иограничне буду иио 
чвршће и поузданије. Са.мо у мјести.ма 
Фочн. Горажду, Вишеграду. Рудоме и 
и Чајничу, као и по мањи.м станицама 
пограничпе линије од Фоче до Рудога
и.ма деведесет хил.ада војника. Уз то се 
но сели.ма налазе штрајфуни, које наш 
ирост свијет зове „шграЈворн“. Ови ау- 
стриски стражари крстаре непрекидно но 
ссли.ма п сузбијају сваки додир сељана, 
а нарочнто Срба и Муслимана, бојећи се 
да не држе договоре п састанке. Сваки 
сзстаиак сгрого је забрањеи. Шга внше. 
не с.мију сс састајати чак ни са.ми сус- 
једи, нити један другом куће лолазити.

Народ се налази у цијелој Босни и 
Херцеговинн нод великим пригиском. Од 
гуда је и са свим разумљиво што ие зна 
алсолутио ништа што се у сусједнпм 
зсмљама ради. У унутрашњосги Боснс
и.ма чак и гаквих мјеста, гдје се не зна 
да јс аустриска војска нанустила Ново- 
назарски Саиџак?

Све офпцирске породице у Фочи, Ви- 
шеграду и др. мјеста уклоњене су нз 
Босне и улућене су негдје горе. у Ау- 
стрију.

Међу војницима. иа и са.мим официри- 
ма. велики јс страх од ра«а.

Просги војннци разговарају се међу- 
собно о Црногорци.ма с са страхо.м прч- 
чају о њиховом јуиаштву. погсјећајући сс 
народни.м причама и пјесмама.

Аустрија се у Босни и Херцеговиии 
ослања само на бајонет.

« •

Ровења аустрнска у Новоназарском 
Санџаку још нпкако не пресгају. Она сс 
упиње нз петних жила. да сгвори какве 
заниете. Нарочито нсгодује прсма сло.ш 
Срба и Муслимана. Аустриски шшг.нш 
непрекидно унадају у Сакџ >к н ту изг.н- 
шљавзју што год им падие на памет, 
роварећи између Соба и Муслимана.

Ови аустрнски шш|јони уходе. да би 
.могле аусгриским властима |.ојавнти свс 
шго се у Санџаку ради. У ночетку су 
хваталн појсдине Србе н причали им ка 
ко се Аусгрија нарочито уклонила из 
Санџака. да би Србпма ос1ави.1а мјесго, 
али пошто су Срби опрезни, одмах су 
увидјелн с кимс имају посла. гс су их 
од себе отурили. Сад се врп око Мус- 
лимана и буне их нротив\ Срба, нзносећи 
како им Срби не мисле добра и да раде 
да приграбе Сапџак.

Па и противу самс уставности 0(Ш ау- 
стријски жбири нс голују. те бушкарају 
не би ли успјелн да смету увођси.е уста- 
вности.

1’азпићо 1пгге.1екг.ч рптпичког и гпергије 
духа у миру л.чхтјр||:1 п.чрочито аа го паспи- 
тан.е, р.т.|ЈПЧ1П0 од уобпчајеиог.ч. о че.му 1>г 
.мо доцпије опширпије просокоритп. За сад.ч 
са.мо д.ч наговијгсчпмо д.ч је једипн п иај 
природнпјп пуг избјег.чватп све. шго дух 
1Н.010В колег. |И'се.к>ег и епергпју) убиЈ.ч и 
своди сало н.ч .мп!11нпалиу 11оелушпог1. 1>гз 
тога фуид.ч.мрита по ,мол;о се ни једно ваепи-
т.чн.0 с петакпутпм горр циљем нзвеети, и.ч 
ч.чк пи зам1н*.Ј1пп.

ВраћаЈЧћп со тезп о пародпој војсци. «*то  
шт.ч еве е н.о.м и.м.тчо д.ч р.чда.мо Оп.ч ће
с.чмо онд.ч иојека бпти. ако јо поиајприје ду- 
.ховно за то спре.михо. Само парод гил.чп 
духо.м и свијешћу .може нпдокппдпти оно, 
ш го .му педосгаје \ ге.мш*р::мгцту.  у нервпим 
Д11сцози1111ја.ма и бројшитп. Иропусгпти н.е 
говап.е здрављ.ч и духонш*  епергпје зц.ччпло 
бп одучтаги од јединих ус.и>в.ч, којп п.чрод 
појеком чинп.

Сусједи у гом поглед;. бо.ке сгоје — као 
пјго гмо »идјслп. 0:ш п.чају јнап к.чпигпл 
нсћ готов’ нервну сгабплност. Прем.ч и.им.ч 
.можемп бии! у надмоћпостн с.ч.мо си.ншјп.м 
ра.ишћгм дух.ч п свпјегп!. утпијевлју ћк д.ч 
п.чши ратппчки ладатни. у псго доба и паше 
пациопалне цпјгл,и и \так.мнце са <,1ш.|,пн.м 
гак.м.чцима п пепрпј.чгел.в.ма буду душенна 
својпп.1 сиакога поједиппг војпика. к.чко ће 
риоватп с ралу мнјеваи.е.ч. сл С1шјешћу п 
ватрепо |.а<> да је ппшк*  дјглл личпо н.<‘|ово.

Мемсд Бајровић паша. аустрискн ли- 
феранг у Пљевљима. који је прије мје- 
сеи дана отпукжаи нреко Босне у Беч. 
при своме лоласку оставио |0 свој кон 
грак! свс»м брагу Аџи-бегу. ла би он 
продавао сијено, сламу. жиго. дрва и др. 
сада му јс из Бечз јазио. да обустави 
иролају и да живо иоради на скунљању 
вјересије и ако је невршеме.

То показује да је Бајрозић нешто 
намирисао у Бечу'

Хроника
— Сигурни пзнјсииаш „Са ирногорскс гра- 

ниис" — Арбанасн и Хрвати.
Снгурни извјештаји. Страна штампа 

сс непрскилно кљука некаквим извјешта- 
јима из Црнс Горс, којн су колико глуни, 
толико и смијешни. јер испол.авају еле- 
менгарно непозиавање не само наших 
прнлика. него чак и наше географије. Од 
страних новинара ми ие можемо ни зах- 
|јевати да познају наше прнлнке, јер, на 
жалост. утомене изосгајуод многихсрл- 
ских и словенских новинара.алибибар го- 
лико трсбали да знају географију нашезсм- 
л.е, кад се већ баве њомс, да бар знају по- 
вршно што је наше. а шга није. Један 
од тих фабрикованих телеграма је и ие- 
какав интернјув. који је гобоже имао!Е. 
Кр. В. Књаз Госполар са једпим пови- 
иаром, у коме се износи иа товаре глу 
пости и завршава се гиме како је томе 
повииару речепо: „Ирна Гора захтјева за 
Босну и Херцеговину аутономију, а за 
ссбе Спич и — Бар“. Да, да. Црна Гора 
захтјева од Аустријс и Бзр!

„Са црногорске; границе**.  Вође фа- 
мозне хрватске легиЈе јако је забол.ело 
што напрсдни хрватски листови доносе 
по Црну Гору повољне извјсш гаје, ге су 
у своме листу нустилп низ глупости под 
насловом „Са црногорскс гра1шце“ као 
допис из Тивага. Утомесс допису љуто 
обара па Црну Гору и вели се како сс 
Врмач, „поносно кочи пред и над цијелом 
Црном Гором“. кахо „аустриска војска 
позна црмогроскс кланце, улазе и излазе" 
боље но ико у Црној Гори, какојеуКо 
тору „стаповнншгво хрвагско",ит.д. иг.д., 
те да је све го узрок да је Цриогорцима 
угјеран сграх у косгима, због чега н не 
смију да почну никакву акцију против 
Ауаро Угарске. Тимеби хгјеле в >ђе хр- 
ватскс легије да покажу својим нрисга- 
шнма како су све причс о јунаштву 11р- 
ногорлпа илузпране н како се Аусгрија 
нсма чс1 а нлашнти од Црне Гореињсне 
акције. у ппа. донекле, могу и успјети, 
а ш сне да.1.Ј њихово настојавање да у- 
н 11с ј\ н;ш1!1<0 и прегалачки дух Црно- 
гораца сасг.нм им јс излишно. јер гдје 
говоре непоб1п;1е чпњенице. рпјечи су 
прЈ.и!е. Сњцим рагиим нодвизима и хе- 
р >\ком борбом Црногорци су задивили 
цио свијст и стск.П! су у томс прилнања 
ка > ;оц| нико. те врло смијешпо иада у- 
си.п.њ.ш.е хрв.пскнх вазадњака. да јсд- 
ним погезом нера збришу оно што су 
јуначкиЦрногорцидеценијама постигли.— 
И ! з сада се знало. да су вође хрваг- 
ских назадњака сваком даном при.чиком 
мпо о иолага.п! на плиткоумл.с, заслмјсп- 
љеиост и глупу нослушносг својих вјер- 
н.IX. али овпм илвјеш гајем локументовали 
су. да одиста за собом воде бесловсп- 
сиу масу. која је го.шко далеко од расу- 
ђпвања као пио су н.иховп прваци да- 
леко од ■ памсти.

С.1М0 Г.1К.ЧВ је војнпк доб.чр војнпк, шго се 
и п.ч ћурпм' ћ*«>јп  војпнк рагујг
бг.< дух.ч. просг« под мор.чи.см I! Ч.ЧШИИ.Ч.1Н0, 
далеко јео.д војппка клквог ('рбпја и Црп.ч Гор.ч 
дап.41- греб.чју.

Гпсцпја.1ио \ шпан.у јунаштнп пл гсчне« 
рамента. којг чогу ичагн 11:<шп сусједи, има- 
.мо да к-ажсмо. да се оио шш.чда пе можс 
мјсриги с јунапггвоч >гд и»1елркга. Нрап.ч 
жиногпа сп.чг.1 унпјрк јс и га.чо у духу. не 
у 1с.мпгјК1че|1гу. 1о јесг ока |<*  у дух\ по 
|1р|'|1ч\ћсгпу. .*>  у жиппима (нсрви.ча) је са- 
мо са снојп.4 репо.ч. \ чп с рспа ис чоа.т- 
мо Ш1Т11 жс.111.40 почпљпги 1’;>п1пк. кпјп <ч*
11.1 Мјесгу, п.ч којсм јо. успћп, Д\а.т ћг га 
брапитп по оиај, којц ш бр.нш гачо гло 
.чазпишћу СПШ.Ч ге.41|ер.|4гиг:>. ћ’|> усићспскт 
јг појава ец.цт д\1шт.ие. .1ов>< г? епгргпјл и 
С оплепошћу р.чсгс, ДОЧИЧ |Т.М1!<‘раМГ1!.ЧГ 011.1 
дл у ко.шко ј<*  сптуапија .тжл Жппс крп 
Мјерс н.чамо у ј»лгош:м.ч рцгле.чш.м у С\дап\ 
и сад у јуа;ној Афргп.п а ц> ес пен» иг.ди 
I! И.1 р.'11'ОВ.Ч 11а!10.1С0Ц1,|П|\ 1'игнп '1’ј':шиу.ш 
побјећују својпм чор.|.!Ц| ч кса.штего.ч кр.ц- 
|(С ||и'ЧЦ«‘ II ИПЛПЈПК И.Чрод;| ч\с:р<. углргкпх.

Плвјожбаиогг у р,\К01!.1Н.у <• <<ружј.<4 
ћср јс вахпл чиљепппа. ћ’ 1.‘:<< \ гом п н јн 
ду ПОЈИМО у П.чродцој ШфЧШ’' ћппг. Кч( 
мјерц {>3111.1 |(ОДоб||«М| ;,ч«јг И0ЈС1.Т. ц- \..ЦМ1 
<Т .1.4 Мјсрн.10 ирисј.-чич ИЛ1:|г;к«м;|осг. !!г;о 
М.чкспмуч до које се м«хц.ћи :> < т. ц< :1 д.< 
кот су Д01ПЛ11 ТЛК.М.1.Ш с •;|.и,| Дко ,.ч„ $

Арбаиаси и Хрвати. 0«> Арбанасасе 
ломила _1о спда сн.ша конља. К<> није 
С1Ш.1О до њнх. тај се није п њих ошмао. 
Свако је о,1 и.их рл'Г нао. да ће пх моћи 
11|>||.1:><н1ги за себл и ла свако од њих 
и.ма ирапо да полаже на њих и да им се 
ншо.њано стакља сл !уп>ра. Сада се ис- 
носгавило. да су сви онл би.ш у заблу- 
д'.|, јер арбанаш <е снмпаги.е шцесу би.чени 
на страни Турака, ни Срба. нп. АустриЈе. ни 
11га.н|је, нити пкога друтог, њ> само на 
сфани Хрвата. Ћ> открог»,,њс учиннлн 
су нознати хрнатски феномеии Франков- 
пл. У Једио.м доинсу органа Франковлца 
његов дот1сник износи свој сусрлјет са 
Арбанасима у Будви. Срби и Хргат 
бијаху се посЕађалп и иотукли. прича 
ДОИИС1И1К, те су и.м Арбаиаси голикосим- 
патисали. „док на једио.м дође један из- 
.мсђу оне групе и, иишта ис говорсћи. 
пољуби јед|10Г1!ријатсљана!пег(хрвагск:)г) 
и неко.м дјечјо.м искреиошћу ноче у л<>- 
ше.м талијанско.м језику ксказиваги љу- 
бав наспра.м Хрвата. ко:и они воле као 
браћу“. И Арбанаси су бнли голико ус- 
хнћгни ти.м сусријетом с Хрвати.ма. да 
су чак н прогиву оиштинске нласги дш- 
ли оружје, гогови ла жртвују главс з? 
Хрвате. А кад су чулл, прича доивсник 
даље. за хрватске легије, <>бсћаше и.м чак 
и своје љуле за вође. Све бајке као из 
Хил.аде и једне ноћи'

Турсни парламенат
Огварање парламсптау Турској приву- 

кло јс на себе иарочиту пажњу. Од туда је 
и сасвим ирпродло шго се њи.ме .много 
баве и у страиој шга.мчи, која доносн 
силне опширне извјештаје о сви.ма поје- 
диностима. ,Ми с.мо у прошло.м броју 
оии.али огварање турског иарла.меита по 
телсгрифскн.м нзвјешћи.ма. а сада доноси- 
,мо извјештај цариградских листова:

Царшрад, 4. лецембра.
4. деце.мбар биће занисан златни.м сло- 

ви.ма у нову нсторнју Ого.манскс Царе- 
вине. Тог дана је Султап, ул радосне 
усклике народних избраш:ка, отворио 
Пријестоно.м Бесједом Пародну Скуи- 
1111 ину.

Још рано у јутру свијет је преилав:!о 
улице царпградскс, које су све, па и нај- 
.мање и пај3аба’1еш|је, бнле окићене за- 
ставама. Сви бролови у пристатшпу и 
до.маћи и страпи бп.чн су истакли без- 
број ластава свих држава и народа. Вој- 
ска у парадно.м одијелу заузе.ча је глав- 
пс улице. који.ма ће Султан нроћи, а ко- 
ји.мз впше ол 30 година прошао није. 
Дан јс бло лијеп, а свугдје сс осјећало 
иајсвечапије расположење.

Стамбул, ирави Царпград, био је иаро- 
чиго жив. Свакп је хгио да га.мо сгпгне, 
јер се гамо иалази палата Мииис1ар. и<а 
Правде, у којој засједака наш парла- 
мснт.

Тачно у иодне кренуо се Султан из 
свог двора Јилдиза у Народпи До.м по- 
ред Дол.ма Б:>хче. а нреко Ђумуш Су, 
Пишан-Таша, Панкалди. Таксима, Псре, 
Галата-Сераја. Шишхане иа сгарим .мо- 
сто.м (Азан-Кану) ирско Златног рога у 
Зејрек, Вефу. Бајазид, на Диваи Јоло.м 
ка Св. Софпји, преко иута к<>јс се нала- 
зи н.>рла.меиат. Цијелим путем наро.ч је 
олушсвл»ено поздрављао цара.

Султан је бњ> у великој гала унифор- 
ми, а возио се у најсвсгпшји.м дворски.м

Т.1М !1<1Г.1«*ДУ  НГГОГОД ЗП0СГ.1ЛИ, 10 <Ч' Д.Ч|г П.Ч 
|:н.|.П!1п 1н,.|јг.гпп.ч п ||ра.чц||'11П1.ч 1:ј-:1:<‘|ач;|. 
I! обавезнп" 01!11!Т11ип;|1.ч <,1|)1,.!1И111пча

Да.1,<*  <•<• <>ва ггнар иаг овдјр п<‘ п|'|‘*.  Г« 
што д.1.1,1' ггојн о.-г.1В.!,ам > над.11*а;ни.ч.1.  II к*  
<■<• ТНЧ1*  га.чо 11гахи':па ггр.ша оппх вјгжпч 
Н.а. п опа ;<ахт!1ј<*ва  д.ч их п.ча. Ппрнд ћем« 
<лмо тако држ.ин Гпдпич у њсгонн.ч духов- 
ПИ.Ч р.Ч111ПЧКН.Ч 110Д01П10Г1ПМ.1, .11.7) •НЧ1)1н' Ж«
II 11.1 1.'р.|ћ<' нрпј<*ЧР  С:!::1В.!>.|||.1Ч<< в<"- п.«*гов< ‘ 
<• војиички.ч »ужишти.ча и ритппчки.ч жии<> 

гоч Предмети и појаве увијек саме 
агитују за себе у мозгу, »а ћ- г.чко 
да 41111? и ов.1 нј<"л:б.ц|.,1. ( |чп гак<> ч«>ћп ћ<*  
«•<• у пспхп човј<‘кол<)| 0Д|>ж.чп1 п ојткии 
душевна дисципЈШна овога крите- 
ри;\.\\а. Г»ид.!,!!в<*  кпри»тп чож!.'| љћ*  Г»нп 
1>ЗГ :.ил К.1К1Н' .1.111 ћ<*  ОИ1И лгро.чп«' «»" Н'*  

Ш1,|.|.пв<' кој|' гс у душп пародпој кршта.ш- 
.:'11мј\, ,\ ||:,р(|Д\ >н< (•'■ 11ЛДИ3.1П! В0|ИП'1К«
дух. Л>у<1Д11 I,- Оружју || рагпини 1П и !!<•} !• 
:.Т5К»-Т \ <■<’. у својс |)\К:< |! ГЦијг ОКч. \ I« 

< • В"’< 1:-.1:1ки '..•анкг.ч.ш

Шко.Г« \ ш:«»Ч 1|<»|.1"Д\ »|(>;:;с |з|;и! р Ч!:',П'. 
Оц,1 и ма дл ус.јћ\|> у д\|ц\ лодл.гцк.ч С1п' 
Ш1" ћ<*  га 'шиигн синснппич ,|-ч \ ч'ж.и'''1'1! 
11<Ч1\|||| Д\Ж1ШС| |.( ОКЦЈоННу, ДИ М
Јтвц.\ј<» пспрпј иг.|»у. да па ГнI^пич•• ШО*У  
.;»ажп с.јинс. да п< ппц.»-а ■•рц.ши.ч пч-п-х. 
снојоч нсгорцр ч н с| |рич јупапи.ма с::«јн'! 
итд III,.I (•<• \ дћ«|!•’!,} д\ш\ } ади, усаћсн«

• I ••«>.»! ;ч ћ' |.| :\ЦЧ'1КИМ •.удо.ч жШ”'



У оп- 
сјајно. 

нрло 
Иара 

Скуп-

кочшама. којс су прагчли ииз дворских 
кола са :|рин1евима. иаревим рођацима 
и Јпорско.м свито.м. Дворска војничка 
праги.а, поглуга, пикери, кочијаши бшш 
су \ нашаскоишпјим униформама. 
шге све је било гако рагкошпо. 
свечано. да ће се прислтни ллто, 
д\то оећати призора овога дана. 
су пратнли п.’, Двора у Народну 
ипнну велчки везнр и мшшсгар војни и 
фЈна војена нрап|»а. ии > ђснера.ти шгаб 
п.: кон.нма. царска гарла. кипљанинн и 

лр редош: војске. Ол Ј::ллчза па све до 
Сгамбула. на том огромном просгору. 
била |с посгроЈсна војска. која је Цара 
поздранљала заједно с народом. који је
к.тицао Живјела С.т>бода’ ЖивиоУстап!

Кал сс Су.тгап са сво,ом сјаном праг 
н.-гм нриближио згради парламепга. за- 
свирале -.у трубе и војпе музике. коман- 
довано јс „пред прси“. а на згради пар- 
Л1мсига <а.1еирш1.та сс огромна, свилена,
з.татоткана царска застава. Клицањч на- 
р 'Та: Жи!и«<> Султан! Живјела Слобода' 
Н'|;е би.то краја.

Султана су на сгспеницама лочскали 
ди: мннистри и отпратили су га у свечану 
дворану пар.тамснта. у којој су га очеки- 
ва.ти и одушевл.ено поз.травили народни 
:1ос.'К|!ип1и. мсђу којич-.а је и велики број 
хоџа и официра у упиформама, сенатори. 
шеф >ви свих страних дипломатски мн- 
сиш. са прпнм драгомапима у гала уни- 
формама, лржзвпи и вјерски великодо- 
сг->ц|1П1и. домаћи и сграни новинари. и 
1ИПОВПИШТВО скупшгинс. Иар је заузео 
\\-ссто V својој ложи ко а је преко пута 
<>д дик.том >тскс ложе. Присутни су би- 
лп Г>\рхандеин ефеидија и други цареви 
сипови. иринчеви и свита све у великим 
униформама. Предсједничку столицу за- 
узео је најстарнји посланик но годинама 
Наки-беј. а ннжс од предсједничке гри- 
б-.шс била су сједншга пародних посла- 
иика и сјенатора.

Први секретар Султана Џсвдет-беј. пре- 
дао јс написмсну Пријестону Бесједу у 
црвеној свитеној кеси Вел. Везиру Ћа- 
\\ил-паши, који је пол.убио и вратио се- 
крстару. Оиај се попео на говорничку 

риЛипу и у мјесто Султана почео звон- 
I и\\ гл.тсом чигаги хатпхумајум При- 
•ест иу Бесједу.

Зл врмјене читања овс бесједс нзбачен 
•е 101 тоновски метак.

Ка 1 је први секрегар прочитао ције- 
.\ 11рч:ест:'ну Бесјсду. Султан. стојећи 

у својој ложи, и усмсно је пожслио сре- 
рад Народној Скупштини.

Тада је настала молптва (дова) и за-
к.тетва посланика

Г;:.тии-паи1з. вслики церемонијал Двора 
дошао је у дип.1о\\..тску ложу и преко

иасадора Мзршала изјавио поздрав Су.ч- 
....... .- сгуА/гг/а држмш у. т 

и::':пу рндосгн, што их све видм на 
>во\\ зпачајНом акту.

Су.тган је наиустпо па.чату парламента 
одушсвљепо испраћсн од посланнка и 
н.: :'>да. који је клицао цијелог пута, при 
’к>'Јр.1;к\ му из Стамбола у Јидлиз.

При повратку странпх послапика. на- 
род је одушевл.ено ма.шфестовао, пља- 
скао и бурно викјо „живјели“ кад су 
улицамз пролазпли на кочијама: епглес- 
кп апбасадор Лаутер. српски посланик 
др. Ј. Иенадовић и цриогорски отлрав- 
ник послова Д. Греговић.

ји.чп \ рлној м.1.чж'П1, о|-пјг г.чкпв до крај.ч 
■,|;|'.1: <та. С 1<»г.ч гн ович испхпчкчч иочгиго.ч 
гргба корпстптп п нппошто пн гргба допу- 
гц!И1 да шко.1.1 будс <■.010 р:1С||ДИИЦ.т тако 
р 11И 1Ј»и.П1<т.1р1т;ог живога. Школа тргб.т да 
пн|'.1\;и11 Г1ИГ.1.-1 ци.1.гвича 1Шродп1М1. а чеђу 
н::|\::шп11г||||ј|!М и за сад.т п.тјпргчо.ч цвЈ.е- 
вич.1 јг <н,.1обпђгн.г и \јгдпи.еи.е срнгко.

Го. шго шко.1п бу,;г посадпла п као ила- 
ПШ\ За.П!Ва.Ш, прихшппће доцппјг стплии 
кад.тр п цркка, и тлко ћг пародпо васпптап.е 
ј д\хј ра1 ппчко.м, г добрич М<>ра.1НПМ фоп- 

дом. бпти ко.мп.пчовако.

П<> м<»! \ ||11<1<’1!1 гребало б|! II дјгцу вјгжоа- 
.11 <'||\;кју, јгр IV 1<Г У П.НХОП0Ч М.1.Ц0.Ч 
чо.пу гам« да агн1\јг за ггбг и д.т в\ р.чг- 
Ш1ЧКН.М духом заиоји. Дј',на ће чо брзо сва- 
Н1Г1! и дубоко осгавнги у |\ 111и за доиииј.ч 
времгна. Паравпо с.|уа;ба га ие смпјг носпгп 
п.| с< би отнсак сгрог« .<в.ч 1111*11101*111.  јср дј< - 
'Шјг! ирцрода П1!је за прогу 0.1611.1,шч-1 1о 
1>е глмо \ б|ич| пол.у н.нхову. ,ч убпЈсна ио- 
з.а за |•.ој||н^IВ<•IIог: у гамој првој ч.|.адопи 
I* и»рг ||е|о иишг.т пс радитп. Вјси;б.тн>а 

Јјечнј.т 1ргб.т да носс карактер игр.ти.а рато- 

'п, гдј<’ 1|С пм <•<• 1!\а.тп1 11н|Ч<1В11 укр.пко 
дагн п.т 11ос.|ије нусгнгп (наракно иод пад 
зороч \«ц|Т1‘.мчипџ да сг гччв 1прају, д.ч 
сами бпрају ноће. да га.чи истпчу страже, 
111Н.|.\ патро.п*  ||зч1пп.1.ају .|укав<тва нгд. 
.'■|н ггј, ће пм накиадпо. к.чо да јс н га.ч 

|пј«‘но н несг.10 објлгиитн у че.му је

Ције.тог дана пуца.чн су топови. а у 
вече је било сјајио освјегљење. какоЦа- 
риград не иамти.

Гласови поводом анексије
Ерентап посрнуо

Сунце среће бароиа Ерентала клони се 
заиаду. И.ј хаоса, у коме је ловео Дустри- 
|\' н себе, не \\оже никако да изађе по- 
ред СИ.П1О1 копрцања. Сада је и он сам 
и они око њега увидјели. да нема никак- 
вог излаза. те сву кривицу свал.ују на 
њега гако. да му је дал.и опсганак до- 
г.еден у пи гање. ге се сматра н.егов пад 
као сигураи. За његовог нашл.сдника ње- 
мачки листови већ озпачују грофа Берх- 
толда. аустриског посланика у Петрогра- 
ду. који се сада налази у Бечу. Тако су 
се кола сломила само на Ерентала.

Издајицама треба судити
Некако послијс прокламованс анексије 
повлачења аустриске војске из Ново-

прваци" из Санџака, о којима су 
: врло много писале.

нскадањи лиферанги аустриске 
а сада шпијони аустриски. нијесу 
буком могли ништа ла учине и 
њихова мисн|а изјаловила се. На 

се. по готову. бнло и заборавило, 
нас са.та на њих иотсјети „Цариград- 
Гласник**  овом биљешком:
новинама је објавл.ен телеграм из 

су много писали и

и 
назарског Санџака^- Сарајеву се обреше 
пеки „(шилим" 
новине

Ови 
војске. 
својом 
цијела 
њих
али 
ски

У
Сарајева. а о томе 
страни листова. да су се у Сарајеку ба- 
вили неки Муслимани првани из Таслиџе 
(Пљсваља), бив. лпф.ранти аустриске вој- 
ске у Санџаку. Ови л.ули конспирисали 
су у Сарајеву саустриским властима про- 
тив своје и наше Отаџбнне. Огоманске 
Царевине. и тражили да Аустрија што 
прнје отвори свој консулаг у Пл.евљима. 
консулаг који је сасвим излишан и који 
ће служити само ипгересима душмапским.

Ми скрећемо пажн.у м.талотурског ко- 
митета на ове појаве и иалазимо. да би 
ове издајине Отаџбине. кад се из Сара- 
јева врате у Пљсг.л.с, вал.зло објесги. 
ако се докаже њиховл крипица У сва- 
кои случају треба почсги ишл.еђеље по 
овомс.

Бојкотовање оеса
Аустро-чивутска 1ЈЈтампа све радосно 

објављује како је бојког у Турској почсо 
да малаксава и како ће у брзо бити су- 
збијен. Да је то ординарна измишљоти 
на и заносни аустриски сан. нека најбо- 
лл цокаже овај извјсшта:: 

I Бојкоговање аусгриског еспапа у Смир- 
гзело је велике рашјере. Фес. ц<ццхо Џцц 

се израђу/е у Аустрији, не носи се шпие. 
Смирнски.м улицама ишли суагенгидру- 
штпа за бојкоговање и скилдли и ције- 
пали фесове свакоме. ко их је посио. 
Послије два сата на улицама није било 
ииког с фесом па глави. Сви су носили 
нове калпаке. који се израђују у Турској. 
— Исго су гако у Цариграду ријешили 
сви чиповници разиих министарстава и 
државиих надлешгава. да од лана отва- 
ртн.а Народне Скупштине не носе више 
ф?сове. већ калпаке. Бојкотовање ау- 
сгриског еспапа у цијелој Турској узи- 
ма све веће размјере. Тахо н треба!

ко 1 ријешпо. Мјесто пушке чогу поснгн гап- 
ке |||пб.|>нке. Ник.чд.ч кх п ни за клкву п<>- 
грјршку. учнњену у ономе. не смијс укорп- 
тн ниIII казнин!, пзузевшн крнвнце.

За глко нпо пгопходно је да гваки учи- 
ге.|. б\.:е резервпи офицпр. Иг треба му дан| 
службв док пе одслужн у ГГЛ.1Н0.ЧГ КПДру II 
1! не 110Л0ЖИ офицнрскн испмт.

Чак и |\т.1г пг гргба прспеброгпу гн. 
„Пјесма нас јс олржала, њојзи хва- 
ла“ ве.111 пам иеумрлп Зчај Јован 1<>- 

ваиопић. „Гдје се гусле у кући не 
чују, тујемртва и кућа иљуди“ 
КГ.П1 други неу.чр.П! пјеснпк Пхтуш. Паш 
н.трод не можг разумјетк Вагперовог Глнхај- 
зср.ч, .10ХШП рина. и.П1 си.чфонијг Мозарга. 
Хајди.ч, Петовспа п других. Он разумпјс својс 
гусле н то м\ греб.ч даги. Псто 10, што су 
снмф||||||је, јс.у В11'Т'К1шарце цјесче. лекцнјс 
II кншжевннчки радовн внсокога С1н.ш. Он п 
то нс р.тзумије. П»*'.чу  трсба даги Пјег.че па- 
родпе. Ц.тродпе ијосче са својич .1.ткпм изра 
зи.ч.1 н 6.1.1П1М пнјлнгама. нјен.тп? \л гусле. 
ушчу иа душу и.<‘|Т1ву *1ајбо.м ‘. Грсб.т бшп 

пракгпч.тп. а паша и11те.1пгсицпја у гом ра- 

до грпјсшп кад год <е паклин да «••*  па па- 
рпд обр.тги. Она 01.Ч.1Х ПОЧПС ршки.ч и нн 
сокопарнн.ч <’И!.Н'М. ка.> да пред собом ича 
как.тв ||р1'ф||Н.еН11 ар11Г!11Кра1ГКН аудпгорнју II.

§ II.

1П |» СЧ«| рОК.П! ■•■Л нарсдпу војску, 1ШЖИ

8.ујзода Б. Скопљанче
Изазвап безобзирним и непријатељским 

држањем Хрвата и Бугара према Србимт 
у пиган.у анекси;е Босне и Херцсговипе 
војвода мећедииски Ђорђе Скопљанче 
упутио ц- „Царпградском Гласнику- пи- 
сл\о пуно родољубивих из|ава, које 
се завршује ријешењсм организовани.ч 
Срба:

„Докле год 27.(Х)0 органнзованих Ср- 
ба не падну. Аустр\ца неће ммати х\\\ра 
у гурским покрајинама Босне и Херцс- 
говине. Аусгрију ће организовани Срби 
држати у вјечитом пемиру исто онако, 
као ш го су Аусгрија и Бугарска година- 
ма мрцварили нашу драгу Огаџбину, 
Турску, „рсформама“. шпијунажом. зава- 
ђањсм. четама, немирима, убиствима и 
г. д. Хрвати у служби Аустрије и Буга- 
рн нрмјагел.и Аустријс. треба да знају, да 
се осмалиски Срби неће нимало заплаши- 
ти хрвагских франковачких легија и бугар- 
ских комига, јер српске војводе са сво- 
јим људима бориће се у Босни. а ако 
греба и иротив Хрвага и Бугара исто 
онако јуначки, као шго су сатирали бу- 
гарске звјерске чеге, заштићаване од 
/Чустрнје и Хрвата. официра у рсформној 
жандармернји у Маћедонији. Организо- 
вани Срби мирно сачекаће ријешен.е 
вслесила на свропској конфзренцији, па 
ако оно буле нсправсдно и шгетно за 
Турску Цфевину и за српски народ, 
знаће вршиги своју дужност“.

Тајна аненсије
Мађарски лист „А Ро1^аг“ учинио је 

једно огкриће. Он је донио један опши- 
ран чланак. у коме је изиио како је анек- 
сијз пошљедица споразума Срба са Ита- 
лијом. јер да се ранпјс мислило на три- 
ализом, т.ј. на састав Босне и Херцеговине 
са Хрвагском, Славопијом и Далмацијом.

А Срби ..би од гога триализма имали 
таман толико користи као што је имају 
и сада. а го је оно што овај мађарски 
лист заборавља. Зато је и своје 
могао нотпуно за се задржати. 
умио што паметније рећн.

Одгозор Русије
У спорззуму са Енглеском и 

ском. Ру.иЈз је одговорила на аустриску 
н->ту <> програму конференције. Руску 
ноту однио је прошле нелјеље нарочити 
гласник у Беч. гдје је већ приснио. О 
салржипи ове руске ноте дознајемо ово: 
Русија стоји и на дал.е на сво.ме раније.м 
сгановишту. т.ј. неће никако да чује и 
призна анекснју и једину концесију што 
је даје Аустрији, то је: шго пристаје, да 
се велике силе међусобно савјегују о

Како лпстови доносе. Аустрија се за-

откриће 
кад кије

Францу-

Уппрање Аустрије да се ма како иско- 
бсља из тешке сигуације, у којој је упа- 
ла анексијом Боснс и Хериеговине. није 
уродила жељсиим плодом и кад јој није 
остало нишга друго, она је стала да по- 
пушга. Увјерена је, да из овога окрша- 
ја мора изаћн голих шака и да ће ане- 
ктиране земљс изгубити, те је стала да 
пише приједлог за приједлогом, конце- 
с:ну за концесијом.

Она добро види, да велесиле раде ка- 
ко противу анексије, тако и за компен-

у длаку и з.т ст.т.ип! |;адар. П овдје ду.х 

В0Ј1П1*1КИ  пгр.'! пресудну улогу.
(л 1П1И кадар јг »пнтппо дпјгте . дпјетг 

иародпг војске. ћ‘:и.лв ј<‘ н.чрод, као матерн 
јал, гак.тв јс и сталпи к.тд.чр, ;ер |јслесис и 
духовне особипе насл.ећују сг. 1’атоборап на 
род дајг к ратоборап подмл.тд.тк. Филпстаргтпо 
раћа п.тпр«тпв с.тмо фнлпстарчпће, којц не- 

радо зам.ччу прсг у крв.
У 1'ДЛОЧКу Прсд ОВИМ впдје.11! гмо, у коју 

кагегпрлју долази наш парод. <>;| живчапо 
ппјс гуп, нсогјегл.пв, (•табплап, шк> нел<*  
јак збнг чега чу је п тг.чпгр,тм?нт хпг.тр, 
иемпр.ш. ск.ттљнн н 1пнти*1но  над.тхну г. Ои 
С НН.Т пг М0.1.Г 11Ч-111 јун.тшгк.т 1СМШ‘р.Т
мептпога, којн погичс п< лањс осјгт.кнвот! 

жпван.т, него само Јуп.тштва ппгелс|;г\а.111ога. 
Хр.тброгг \ ШЧ.ТЛОМ. како СМО 1Ш.1ЈР.111, II 
ннјс 111111гга др\10 до м |||||фегг.чпиј.т душевнс 
гн.тге.

Само сс по сгбп раз\ мнјг д.т у чнл ку.и\ 
ра у го.ч правпу код војппц.т ш*  •ккке 611111 
\ 1'6.1 |СГП ћ‘а1!Г0ВГ ф|1Л<М0«|ШЈС. НН .V|рНIIН<•ВI• 
георијг 1П1 Сшшзеров«’ Е1НКс ии 'гтроПо 
.чиј«. Соццодогиј?. Ар11!.'Н'Г!11.т. ПоЈпптс 

1кош1Ч1!Јг. \нчгомнјг п п»мг пндобно, иего 

у 1ом1П1нју.чу оиогл духовиог жпвота који 1 т

р.ТП1И1.ТЧ 'ПП1И.
Мп СЧ" !раН1ПН 1«'Г.Т Д0Ч1111ИЈу.ЧТ об1!Л.••■ 

жн.111 \ од.П1М1;у \ кп.ч гчс говорпл;! о иа 
р<|.|11<)| војспп. од чесгп II |).ТП11*г.  .т пнјг пам 
<ГШК« 1111 ДЛ Ш»н 1*. ’Л1М'» V" !•• слттллб.ке.

зације Србијс и Црне Горс и сада би 
хгјела да ову добру вол.у велссила пре 
ма нама искористи за себе. Хтјела би 
да нам очи завара пекаквим компсизацп- 
јама на рачун Турске, а ла анектиране 
земље за се задржи.

Као и увијек. лукава и препрелена, 
она неће огворено да изађа са том сво- 
јом намјером. него је подбаиује лрхтом.

У снглеском листу .,Дсли-Телеграфу“ 
Аустрија је потурила гу своју жел.у и 
джа\ јм\ст \\а\\ос\\ с\мл\ \\х»м\^Х5\^. 

Он се састоји у овоме: Пре.тлагано јс. 
да се Србији да један дио Босне. а 11р 
ној Гори један дио Херцсговине. \.ш 
како је то гешко остворнтн. то се обра- 
ћа Еренталу с приједлогом. да сс Ср 
бији да Новопазарски Санџак. Он. псли. 
Турској није ни од каквс користи, а Ср- 
бији би помогао да сс сиоји са Црном 
Гором и преко њеда дође до м >ра. Ка- 
ко сада Аустрија водн прсговоре с Тур- 
ском, то иозива Ерентала да изради Ср 
бији ову компензацији. Ако би Турска на 
го приста.ча. Енглсска би се задовол.ила. 
а и Италија би била задовол.на.

Па и порсд овога Аустрија ће опег 
имати образа да прогура прско својих 
агсната како Србија и Црна Гора иду на 
го да преотму Новопазарски Санџак.

Аустрија узмиче
Како кога дана Аустрија све го више 

узмиче. У иочетку нијс хгјела да чује. да 
јој се ико мијеша у аиексију. Сала већ 
попушта и води с Русијом преговоре о 
ријешењу аисксије и нрећугно прнзнајс, 
да вслесиле имају право да раснракљају 
о анексији Турској јс ли 1<>сиво пода- 
рила 11овопазарски Санџлк и није хтјела 
да чује за друге комнензације. а сада је 
већ вол.на да јој да и педесег мнлијона 
ошгсге. За компснзаиије СрбиЈИ и Цр- 
ној Гори није хтјела ни ла чује. а сада 
већ изјављује готовост да сс и обијема 
срнским земљама да територијална на- 
кнада.

На чему ли 
узимак ?

Топстој
У Берлнну је 

шура противУ 
великом жесгином обара противу аустри- 
скс огимачине. изјашн»авајући се у ко- 
рист српских захтјева.

Трагови „Хусара"
О потопљеној аустриској торпелљачн 

добијамо накнадно оне појединости:
У близини Прашта налази се у мору 

једна пећина, зознати под именом Ар- 
банашка нећина Она је нижа од повр- 
шине мооа. те се зато и не нији. нсго

ће се још свршити њен

противу анексијв
и.чашла Толстојева бро- 
анексије. Лав Толстој са

с.јчиг се мојлт ззтВЈгадтг. л«г'њу сгзна. 
те је забиљежена и V кацгамл али а\’-

сххпххжа тлухглуулуса мжа кмртч. \ 
ов-д \\ећ\\\\л \\о\реш\\о \е се
зато и „Хусар" на н.у насукао. Торпе- 
дн>ача је силно оштсћена и неће се моћи 
апсолутно никако поправи1н све и да 
се извади из воде. једино што сс на 
њој употребити може. то јс машина.

Затварање Ср5а
У Босни се продужује загварање Ср- 

ба. јер тамошњим властима не годи н.и 
хово држање, те их опгужују завелеиз- 
дају. Оаа хапшење се прикривају како 
се не би нишга дознало. пошго је вла-

ЧЛС10.!.\б.!»е, родо.Бублт, зплц.«- псгорнјг, .ш.т 
1кс Јупачких дј|*.!.т  нз ггар1П1л. идглли б\ 
дућносги игд -

Војсии ггллнога клдра н народпој |рсба 
осп.ч свега још в бгзуслошк’ иослушпости и 
ЧСЛНЧППХ гр.нпша реда

Го јг прнл .|скии|л \ наспнтап.у ној||Ц,1К<> 
г.т духа II ДПГЦ1П1Л1П1Г \ н.ечу.

Процедура духовп«- р.тдњ»*  у вој|ип;\ |реоа 
ДЛ буде ПоГ*1!!Њ<Па  СВНМТ ЗЛ\ 1ЈеНИМ.1 дисцн 
П.11ПК' и да <■»• 1.ргћ? слч" крол ар|гриј<*  дис 
циил1111<т;нх пр.твнла, Уколнко се нојничк.т 
Ш1МГЈ будс овој униффчи 1ИП11Г ПрИ.1-|1 "111.1.1, 
уго.пп.т ћ'*  којник бц|1| нослушпиј;| и р.чсио 
л"жснијн у служби. Тегобу осјећа само 
онај. који се с дисциплином није 
ХТИО помирити. ’»н «Т \ души. зато, 
цроппп II.'' нллда бупи. II п> јг узрок шго 
му је служб.т г?Ш1;а и ппо гражи иллала. 
Уко.шко ј'*  ДИСЦ11П.1Н11Л лабавиЈл. или. \ко- 
лпко ј? чешћ'*  нроткана 11.:уз'тним.1, уголи1.*<»  
ИеП"МИрЛЛ!В11В Н.СЦ'.? мећу војнппи.м.1 гајс нише 

нлдс д.т јс моЈ \ испрагп пли обићи ут"- 
лико је п нел.ч 1'токсп.т г њ«ч »еЈк*.  1 га 

јс вгћ врло штстно. 1о члк и сам\ и.т!«п- 
ску хрлбросг Д<‘Гр.ЧД111П". |’<1. којп им> чс-
Л11ЧИГ квргг, II 110ГЛ\Т111|1>1Т кој.т 1Т ГЧЈР.Т.Т 
одазив.ч, чниг храбрњт ошгром ц дај\ гру- 
иа.ча јнполшгост рцњс.

(НаставиКе се) 



стима у Босии много стало за киа, да 
се не зна нишга што се ради у овим 
нссређпмм темљама.

Пријатељ. који нам јавља о пошљедњем 
хапшењу у Фочи и Бања Ј1уци, додаје 
још ла јс бро) затворених Срба у Босни 
много нарастао, ма да нема никаквих 
доказа зашго се оптужују.

У Босни јс, всли наш нријатсљ. досга 
да се неко назове Србином, па да гле 
дају на њсга као на нспрмјатеља и чо- 
вјека, над којим могу свако насиље вр- 
шити.

Сву тројчцу, а с једним ударцом!
.Српска Ри;еч“ доноси:
Земиљска в.тада за Босну и Хериего- 

вину одузела јс листу „Златибор“, 
иначе ..Самоуправа", у Биограду, поштап- 
ски лебн за Босну и Херпеговину и за- 
бранила распростирање гога лисга у 
демљи.

Земал.ска влада за Босну и Хсриего- 
вину одузела |е листу ,. Л е п е н а ц“ от- 
прије „Вардар" у Скопљу (Искибу) по- 
шт.пики деби за Босну и Херцеговину 
и заоранила распросгирање тога лнс18 
у земљи

Земаљска влада за Босну и Херцего- 
вину <>ду зсла је листу ..К а ту њ а н и н “ 
(иначе „Брђанин“, прогивно „Цстињ- 
ски Вјеспич") на Цетињу поштански де- 
6и за Босну и Херцегонину и забранила 
распростчрање Тога .тисга у земл.и.

Земаљска се влада бели ие шали, сву 
тројицу с једним ударцом. а нијс шала 
за то се хоће Сезбели добре спрсме!

Бојнот у Румунији
Бојкот прогиву Аустро-Угарске силно 

буја и у РумуииЈИ, гдје је све сложно 
устало да се покаже нспријатељу једном. 
да |е чаша стрпл.ења препуњена.

У Букурешгу је ових дана држан збор 
противу Аустро-Угарске. Збор је от- 
ворен говоро.м предсЈСднмка, који се
л.уго окомио ил лукаву политику аустри- 
ску. „Огласнмо**,  рекао је „Аусгрији бој- 
ког и склонимо савез за СрбиЈОМ. Црном 
Гором и новом Турском-. 11а томе збору 
сви су осулили аустриску политику и 
доннјели рсзолуцију, којомусгају ироти- 
ну Аустро-У|арске.

Русвепт против аненсије
Амсрички листови донијели су знани- 

•И10 изв|сш1»с о говору предсЈедника Рус- 

тата ошкио аиекопе Боснс и Херие- 
говине од странс Аустрије. н у оиште о 
ситуашпи на Балкапу.

Предс|едник је рекао међу оста.чим п 
ово. „Премда санезн: државе нијесу 
потписнице Берлинског Уговора. и нема- 
1У политичког интереса за балканско ни- 
тање, ја сам од.тучио упогребити мој 
уплив, да се избЈегне окршај због одлу- 
чног прекршаја уговора од стране аустри- 
је. Ми ћемо радши са великим пра 
вом на успјеху за то шго се С1вар нас 
не гиче. И најбољи начин биће да 
унотрбимо средства. и створи.мо једно 
мњење, којс ће присилити Аустрију да 
повуче иазад њено омаловажење уговора. 
Аустриски чин је монструозан, и ми 
морамо симпагисати Бугарској. као и 
сви.м балканским народима, који се боре 
за своју слободу и независност. Ачи 
чин Аустрије је друго, она је учествова- 
ла на конференцнји и присгала на од- 
луке истог. Оиа је обавезна поштовати 
оне одлуке као поједини човјек који учи- 
ни неку погодбу с другим и са својим 
потписом потврди — једна држава као 
један човјек мора да онај потписани 
уговор поштује".

Предсјелник је у прошли четвртак при- 
мио ауирнског посланика Хеигешилера 
и казао м\ управо што он мисли о ау- 
стрнском чнну анексијс. Г. Хенгеши- 
лер га посјсгио и случајио разјаснио 
положај с аустринске стране.

Српство
Срби као велеиздајници. Листа Срба 

велеиздајника у Хрватској и Славонији 
као да се исцрпила. те су званични лов- 
ци крснули лаље и стали сала да тра- 
гају <а ве.'1сизлајнике, који се налазе 
близу границе Србије. Њихова операци- 
она линија сада је у Сријему и Банату, 
а ни сам Земун не остзвљају на миру. 
Тако су \ угорак до.хватили гимназистс 
Сиасоја Векогића и Мирослава Стано- 
јевића н извршили код н.их нреметачину. 
не сматрЗЈући за потребно да о томе 
изв1нес1е дирекгора 1имназиј< Како пи- 
јссу ко’1 њнх нашли ништа за н.их зго- 

лио. то су их пусти.ии.
Авдо КарабеговиК У Лозннци је у 

недје.љу преминуо Авдо Карабеговић. у- 
читељ. којн је шкнат са своЈијех лнје- 
пи|ех иатриотскпх ијесама. Покојнн Ав.то 
је ролом из Молрича у Босни. Учнтељ 
ск\ школу свршпо јс у Србији н носгао 
Је учнтељ? Нанисао |с низ .нг-екпх и пат 

Шгјлупи К. Ц. Државне ШагмпарпЈе.

рио1ских пјеспма и од.1иковао се својом 
жарком љубављу према Српству. Овгна 
љета ради лијечења био је у нашему Ул- 
цињу. Бо1 да мудушида рајско насеље:

Словенство
„Затишје* 4 у Чешкој. Аустрија је ми- 

слила. да ће много посгики на умирен.у 
Чеха ако укипс пријски сулу Г1ра1\ . али 
сс л.уто превгрила. Чеси су унидјс; и да 
се хуком и буком нс може ниипа учг- 
нити и да је за Нијемие најбољи улар 
тај, ако се биЈе по кеси. Г1 стали су да 
бојкотују све што је њемачко. Нње.мпе 
је овај атак тслико заболио да су се о- 
братили влади за номоћ, те је издата 
строга нарсдба, да се сви они који радс 
на бојкоту пајстрожије кажњавају, али 
то није помогло ништа пошто Чеси са- 
да све радс у затишају, али сложно, да 
вилно нико за бојкот не агитује. Ннјемпе 
то до срца боли, али морају да сносе. 
Натрпељивост Чеха према Нијемцима ово 
најбољс испољава, па нека и дал.е ње- 
мачки листови причају о затишају у Че- 
шкој.

Поглед по свијету
Рат Низаземске и Венецуеле

Измсђу савезне републикс у Јужној 
Америци, Венецуеле, и Низоземске изне- 
нално је дошло ло рата. Рат јс објавила 
Венеиуела, а потекао је због низозсмске 
нассобине Гујане. Венецуела је неприја- 
тељскн гледала на Пизозсмску због те 
насеобине, претендујући ии њу. Збогто- 
га јс изеђу њих долазило до сукоба вр- 
ло чесго, али се нарочито заоштрио ка- 
да су низоземски бродови уграбили је- 
дан Еснеиуелски брод. Народ\ Венецуели 
је био због тога снлно ражл.ућен, тс јс 
категорички захгјевао, да се Низоземској 
објати рат. ради чега се био чак и побу- 
нио, ге је Венецуелу натјерао на р«т и 
ако се предсјеник ове рспублике бави 
послом у Европи.

Диоба Персије
„Дел.и Телеграф" доноси уволнп чла- 

нак, у комс излажс како ћс Русија н Ен 
глсска извршиги диобу Персије. за кспу 
се утврдило ла није у стању. да живи 
с Јмостално. Сјеверну иоловину Персије 
узсла би Русија, а јужну Енглсска. Диоба 
ће се извртпти за врло кратко вријеме.

Атентат на португалског краља
Прије неки дап на млало! поргугалског 

краља Маноела покушаи |с а!снта1 \ О- 
порту. Била јс протпву краља скјк-п.љсњј 
завјера. а мсђу завјс|>еиипима бно јс и 
|едан тајни агснт, на кога :е баш и пала 
коика да убије кра.ља. Онај 1а ни агсш 
био је на служби пред сганииом у Опор- 
ту. ге |е причекао крал.а кад јс жс.ђсл- 
ницом долазио. Он је намјеравао кра.ља 
да убије када буде из куиеа излазио, 
алн како јс краљ врло нагло изашао пз 
жељезнице и у магновењ,\ скочио у кола 
и одвезао. атентатор није могао од из- 
ненађења ни да лође к себи. а још ма- 
ње да атентат изведе. Атентатора је то- 
лико овај поступак краљсв но1ресао, да 
се побојао да краљ зна све. те се при- 
јавио полицији и признао јој завјеру.

Дневне новости
Назебао. Њсгово Кр. Височан- 

ство Престолонашљедник Књаз Да- 
нило од ономад је доста знатно 
назсбао, због чега је принуђен да 
чува постељу и да не излази из 
Двора.

Вратили се на Крушевац. I Би- 
хова Височанства Књаз Мирко и 
Књагиња Наталија, који су о 11и- 
кољдану провели на Цетињу, вра- 
тили су се прекјуче на Крушевац, 
откуда јс Његово Височансгво Књаз 
Мирко сјутра дан са великом вој- 
ном свитом продужио пут на гра- 
ницу.

Отпутовали на границу. Њего- 
во Височанство Књаз Мирко отпу- 
товао је са г. министром војним 
бригадиром М. Мартиновићем и 
впше војних великодостојника на 
црногорско-херцеговачку границу, 
откуда ђе. прсглсдавши стање на 
њој’ у истој сврсм продужити да 
прсгледају стањс на граници дуж 
Боке.

Вијенац на гроб пјесников. Ње- 
гово Крад.. Височанство Књаз Го- 
сподар. преко г. Стевана Ћурчића, 
дирсктора „Београдских 11овина“, 

благоизволио јс положпп1 вијспац 
на гроб рано прсмннулога младога 
српскога пјесника Авда Карабего- 
вића.

Чак јој и то смета! Што прође 
прско Аустрије за Ирн\ Гору и Ср- 
бију, то пролази као кроз иглене 
\1ни. Чссто се деси да оно ипо 
пође за српске земље и нс дође 
гдје је упуГсно, јер га задрже у 
Аустрији. 11оред осталога, она сил- 
но дессткује и телеграме. Њој чак 
и то смста '.ито се нз појединих 
дјелова свијста сјећају српских зе- 
маља, те свој гњсв искаљују на 
пошиљке. Као што смо поуз- 
дано извјештени, маса телеграма 
упућених од Срба из Америке 
за Србију и Црну Гору прогутала 
је у Аустрији помрчина. Особито 
су силно дссетковани телетрами, 
што их Срби упућују српским вла- 
дарима. То ј е још један доказ више 
високе културе нашс сусјетке!

Максимална царинска тарифа. 
Ражљућена одлуком наших трго- 
ваца да се аустриска роба бојкотује 
у цијелој Црној Гори, Аустрија је 
намислила да нам се свијети па тај 
начин што јс искористила неугово- 
рсно трговачко стање с нама. те јс 
од четвртка стала да примјењује 
максималну царинску тарифу. На 
тај начин на извоз из Црне Горе 
плаћа ће се много внше него до 
сада. Тако н.пр. до сада је напла- 
ћивано на волове 9 40 кр. од сто 
килограма, а сада је 60 круна од 
комада; јаја нијссу подлежна била 
царини, а сада ћс сс наплаћивати 
8 кр. од сто килограма; на зеље 
се такође није наплаћивала царина, 
али је сада одређена.

“Кекћ5ро$т“ против “Ргеззе4*.  
Фсљтон Циферов о прпликама у 
Црној Гори. који је изашао \ .,М. Г. 
Рге$$с“, обратио је пажњу једном 
ис.чуженом официру и он је у фељ- 
тону „Кањ115рО8Г а изнио како је 
изнопкње Циферово о приликама 
\ 11рно| Горп толико накарадно, да 
с\ мња да јс икада Цифер био у 
Црној Горв када је онакве гадо- 
сти могао износити. Фел>тониста 
„Ка1Сћ$ро$1-(Ф“ врло се симпатично 
изражава о нашој владарској кући

Позив на претплату
Концем овог л\јесеца навршује сс 

прва година излажења нашега ли- 
сга. када исгиче претплата многим 
претплатницпма. Зато још за врс- 
мена отварамо упис на претплату 
на наш лист за 1909. г. како пе 
би било застаја у пошиљци листа

Цијена је листу:
За Црну Гору: на годину 10 кр., 

на по годинс 5 кр.;
За све друге земље: на годину 

15 кр., на по године 7' кр.
Претплата на „Цетињски Вјес- 

ник“. прима сс само за годпну и 
по године, а шаље сс администра- 
цији листа.

„Цегињски Вјесник“ слаће се 
у 1909. г. искључиво онима који 
у напријед положе претплату.

Народно здравље
?ад ј прЈСним држашм радионмцама. У прикпм 

држанппм ра.шоппиахл раде раднпцц 9' .. чагона 
иа даи. Гад се пдс ,»а тим. да се часовп Јкца 
сман.е иа 9.

Ргдници с осјнмеим счимз. — Пма лл ш. к,. п 
ча сс очп «ил|.|| чаг хнит«’ . н лапал- ц;, 
11011|)1п*ие п .!ак|1на1к' Нарочлто «■<• го јзкл.а клд 
псоОа. којс г\ 1к*|| Гчцовал' мд 'ни;}. г на к:- 

ке оглос на.Ј.а да ц чи.ајх од нјпра, дича нр;:
пшнс. јакг гнјет.ЈОп;: . ир".чп:> пе у н.ој • лр»*  с:<
натЈ«г и.ш ;<агрпј:1||и '!рц-.**љч.  '*ЈП1П1Х !!•»• |.|Ј,.*|
и т. д. Г1|«'ма том ц:: ЈИК*  ,<Г. г«* п ла
рИЈУ •.К1ШГП*  11.11! .10НИМ *.:. .мЈ им I!.*  « . МН»1»
ПЈ>.111111: 1 ј>*  1*г  уКЈ.;|| |...|[" јм*.и  или у .: ,;«.љ*
МСК1.111 11|,'|':1>УЈУ 1 1. >њ»1.' .'.ди«» 111:11 II > «.
— .1» Гакнг 1*у  1Н*.  .*>► и.«Ј пагии'!!

Награда од сто дуката. Јнаи научинк (Б-г 
Нс1с111и>) А«'Кази> је Г1аиктичким п»Л11цима, л 
.1.1 ;и, који ппј\ маил*  а:IIIМ, 11»,||> »1111. к<.Ј|, ц> 
шп\. \амиур|пк<| .1рЈНПК0 про1пн а.н.нхлла ј,,; 
«*1111«;ии  ј'*  н:ирл.1) »л 100 ЈЈката "П«1ке. којц Г.ј 

1ачт! по.и^
пр<<н1ин" .Ц1ка;шо.

Угицај пића на ниво1 и здзанљг 
ке н 1Т11ЦЈЈЈ 11п1>а на а:нн»т и ЛранЈ.е ииамс у 
1!.<Н||*|||га111'|а  <*11|.1«ч*К11.\  .1||гК'*ра  » КЈк-тан.у ицдц. 
гкн\ трЈпа 11» тим 1!л|угИ11аЈ1:ча »л «н..1«'гких 
вцЈиика у 1;и.иТ1.

Бо.1овл1о јс 
11ос.*1зто је каО нсх11о<.<><'п11\: 
11.1 опран 1.СН.С у планипу 
II.« опраммШ.с у Енглсску 
Умрло јс

Занати и гпособнаст за 8<<јиу

1006',, 15'5-

3 -8".. .. - - 1-9 ..
2‘л....... иб
095-.. 927"

м/жоу. Тј>*л*см
разниЈеногт и «*нага  р.1.и11куј|‘ гс у 11«*к<мики  п ц,. 
аанатима. ГЈабија н исри.;1;|1Ј',|1НЈа иладсД|- одаје 
«•<■ ооичи» иа занате, који т*  граж,*  |ц*.1икс  тје- 
лгсцс гпан*  п ||.1др<к.1.1!1'.»гп1, а 110СЈ11Ј1*  и гаиц 
аапати утичу па ралипј тимма и <11:11 <• ра личи«. 
|1ма :;ап1!м:111.а кпја <*м«  тају рианиН, а дриит 
опет, која му номажу. 1» «т 1:11,111 нарочито црц 
р«*1.|>ут»1:ли.у.  Тако јп II. ир. 01 1<Ц. !**.'>. — |&9|. 
у 111|;:1Јц.*1Ј»*к»ј  од 101И1 рекрутл ;Л»Г 
иости од н»јпс сјјхос о(*.|о««»1,1 ’но:

Кројача 
Обућара 
Бсрбера 
Кн.нговезаца .

Пер.тлии}*;

10
Л9
31
9

Касапа 
Ковача 
Кочијаша

Друштео за оскгурак>е животз ј борби противу сијњ 
СТЗа. (■гатпгтичка уиир.И1.а ко! оеипраиих 
0€0»а покалЈЈо. да ј<*  ј<*ч<*м  учнран.у л.удн у цр- 
к»и реду узрок 111га!1<*т<  о. • г<»|;< «•■ покашо. 
како ј<*  у иптсрсгу тлких .(руштапа. ;и «*у.  
знпјају -.цоу плтргпу алкохолз к»» снбјих лгигур.; 
ипка. II »па <*у  в »<>|>»у соаа.цо пЈШ.чиатиа па 
ра<в«’ 11:14(1^1*.

Појсдииа трЈППв:« илдржаиају 11111 иовчапо <н>. 
мажу склоиишта а санаториј>*  ;а <*и»ј<.*  |н|јапи№. 
Па I! кагпијг. к:и <*<•  тп 6о.!<!С11111|п »пст куки 
нратс. старају гг. как» с«? нс1. и.:.1ијсч('ии п>*к  
полона одагп гнојпј страгти < уирп! 1,у >у ич и. пр. 
* друипка: Плакв 1<рсТ, Гут<*ми.1»*Ј»с >. Исто тако 
старају <<• н .*.а  п«»уку. П.цлју о гк»м тронку 
снип*  који гоиор>*  прогин а.11.<>х<'.1.< н иокЈаидју 
снојич чланоиика ијсшају глГм.пш1 и г.1икс кој* 
предста1к1.ају злс н»1».1.•■ишг а.1ких«м.*;,  п<) радпо- 
1шцани I! МЈГГП1М.1. |дј|*  п*  иарод куни и т. д.

На знање. Нал(овње и њнљешпе 
„Д</||псне к«'1|>:е си с;;и-

ка\\а“. које су 1паш;'с ' ::;<1«!њу попп!- 
сане књижарс. од ко*::х  и.*ла  к> 120 врста.
свс из Црие Горе. уступамо иреподииао-

цима у унуграшљости. 1000 кодша ;ед- 
ке врсте иашсг излања сгххо лаАбнруиа 
франко у мјесп’ 6е.: икакних .,;,;|.их тј^.иј- 
кова, и.1и сорпфаио ко у.ше.^ХИ) кома- 
ла круна 40 по свакој 1600 комада; оп<:- 
ма, који узмс по 10СО ко.мада од једиеЈ 
врсте, ДНЈе.мо на истн.иа г њ амиа н; фпр-1 
му догичног купиа; оно нажи н .ш оне 
форо!рафске снплхкс, које пма.мо још пе 
издате.

Наруцбине соргирангх карата. извршу- 
је\\о о.т.нах, у;< поштанску пап.тагу. а оста-
ле у року <>д дка мјсссчз даиа. ирк чијој 
наруџбини плаТ.а се крука 15. епапријсд 
а остатак. кад се роба прими. Очекујуђн 
1п го веђе наруџбине остзје

С 0С0б1ППМ ПОИПОНЗН.СЛ!

Ки.ижара:
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